

# 过年的味道

离过年越来越近了，那大街上熙熙攘攘的人群，那时不时响起的鞭炮声，那摊子上摆的大红对联……这一切都洋溢在喜庆的节日氛围中。

父亲忙着买对联，忙着买鞭炮，他指挥孩子们挂大红的灯笼，贴大红的对联，兴高采烈的表情不亚于一个孩子……

母亲忙碌着打扫卫生，把家里的角角落落都收拾得整整齐齐、一尘不染；忙着准备可口的饭菜，做那每年都不会忘记的团圆饼。尽管忙点累点，但母亲嘴角依旧挂着淡淡的笑容，那表情幸福而满足。

孩子们兴高采烈地挑选着过年的新衣裳、新玩具、好吃的糖果，还有那少不了的花炮。童年真好，可以尽情尽兴地玩个够，年龄的增长对他们来说只有期盼而没有负担。

老人们安详地坐在院内晒太阳，看着一

家人忙碌的身影，听着嬉戏打闹的孙儿孙女的叫喊声，享受着小院满溢的喜庆氛围……高兴得只顾咧着嘴笑，一直重复着“现在的日子啊，每天都像是在过年”。

大人们忙碌着给父母准备过年的礼钱，给孩子们准备新衣和压岁钱……孩子们玩着手中的花炮，穿着漂亮的新衣，吃着甜甜的糖果。外出的人儿带着收获的喜悦，从四面八方赶回来与家人团聚。远方的朋友，一个电话或一条短信，几句祝福问候的话语……这些都是年味，都是过年的味道。

年年岁岁花相似，岁岁年年人不同，但永远不变的就是一家人团团圆圆地聚在一起吃年夜饭的温馨的感觉，那是家的味道，是每个人心灵深处都渴望追寻的幸福的味道。

(范娜娜 扶沟县人民法院)

## 回家过年

“闺女，放假了吗？啥时候回来啊……”婆婆又一次打来电话。

“妈，您别急，还得几天呢！您和大等着我们啊！”

“那还用说！这两天天好，正准备给你们晒被子呢……”婆婆的声音愉快极了。

这才十几啊，离过年还早着呢！话虽如此说，可心里却像蜜罐似的甜得很。

婆婆的话让我不由得想起去年过年时的情景。那天一到家，第一眼看到的便是公公婆婆甜蜜满足的笑容，就像是三月里温暖明媚的阳光。

“十天前就把你们的被单被罩洗好了，被子也晒好了，就等着你们回来呢！”婆婆笑得合不拢嘴，她已经把我们的床铺好了。

儿子和两个堂哥没有一点儿生分，他们在大院子里疯跑着。拌完饺子馅，包完饺子，我们就坐在充满阳光的庭院里一边晒太阳，一边唠嗑。家长里短，邻里邻外，听婆婆不停地讲述她的高兴事儿和烦心事儿，又或者，什么也不说，就只单单地欣赏公公和婆婆含饴弄孙的幸福模样——三个孙子，永远都是他们向别人炫耀的资本！“有了这仨孙子，你大不吃不喝心里也高兴！”这话，婆婆已经不知说了多少遍。

给孩子们买烟花时，公公特意要了几个许愿灯。我暗暗感慨，想不到年过花甲的老人竟还有这样前卫的想法。在爱人的帮助下，公

公很认真地燃放着每一盏灯。看到他亮晶晶的眼睛，我明白了，对他来说，它们不只是盏灯，更是一个念想，一种期盼，一种对新生活的念想和期盼！

初一，我和爱人受命到太昊陵给伏羲烧香磕头，祈祷人祖保佑全家新的一年里幸福安康。初二开始走亲戚，三个姑，一个姨，一个舅，挨个儿转了一遍……几天的时间一晃而过，忙碌又充实！

“新年到，真热闹，穿新衣，戴新帽，逢人说声新年好。”昨天儿子放假了，一天到晚，嘴里不停地哼唱着这几句儿歌。“过年了，要给爷爷奶奶拜年，还要说恭喜发财万事如意，还要放鞭炮，还要……”他对新年真是充满了无限的憧憬呢！

看着他乐，我也乐！为人妻为人母后，对“年”的认识，又多了一层。过年，不仅仅是热闹几天，它更是亲情的一种体现。平时不太容易相见的一大家子人能围坐在一起，谈谈天，说说地，其乐融融，这平凡的场景中所流露出的浓浓的亲情是用任何语言也无法表达的。特别是老人，他们辛辛苦苦一年，勤勤谨谨一年，就盼望着过年这几天里能子孙满堂，全家团圆。这可是他们整整一年的守望啊！

所以——晕车？没关系！我不在乎这个。没钱？也没关系！老人更不在乎这个！再过几天，工作忙完，回老家过年，那可是必须的！

(李雅 周口经济开发区许寨学校)



## 陪伴母亲游海南

时光荏苒，2016年春节悄然来临，回想去年春节后带着母亲游海南的日子，心里依旧难以平静，总想把一些话说出来。

2015年春节过后，为了让辛苦一辈子的母亲坐一坐飞机，到外面看一看不一样的风土人情，我便约上姨妈和表弟陪着母亲去了海南，也使藏在心里多年的愿望得以实现。

父母亲年轻时，由于经济条件有限，很少出远门。他们生活在一个偏僻的农村，日出而作，日落而息，年复一年地与土地为伴，从来没有真正享受过一天快乐日子。2003年，我第一次外出坐飞机的时候，就默默告诉自己，等有一天，我一定带着父母坐一次飞机，来一次说走就走的旅行。可是，十多年过去了，父母一直不愿出行，我的愿望也一再落空。

2015年春节过后，工作不太繁忙，在我和家人的多次劝说下，母亲才勉强同意外出旅行，可是父亲却怎么也不愿意出门。

我想，父亲不愿意出门，可能是怕花钱吧！

母亲从未坐过飞机，所以我们把旅行地点选在了海南，是想给母亲一个难忘的回忆。那一天，阳光明媚，母亲脸上洋溢着幸福的微笑。我扶着母亲的胳膊一步步登上飞机，看着空姐那灿烂的微笑以及飞机上空姐对母亲周到热情的

服务，母亲觉得自己像一个贵宾。

上了飞机，母亲坐在了一个靠窗户的位置，当飞机缓缓升起，母亲透过窗户看到底下的村庄、弯弯曲曲的道路，以及触手可及的白云，高兴得就像一个孩子。

到海南的第二天，我就陪着母亲出去游玩了，天涯海角柔软的沙滩，植物园内笔直挺拔的椰子树，都令母亲陶醉。整个旅途中，母亲一直把一句话挂在嘴上：“这次出来看一看，我这辈子都值了。”

平时，由于工作较忙，很少回家，但是母亲对我的牵挂，我都一一记在心里。这次陪母亲外出游玩，虽然弥补了心中些许遗憾，但是对于母亲的爱，我永远也回报不完，我只有在心里默默祝福母亲有一个健康的身体，希望以后有机会，多陪她游览祖国的山山水水。

(王侠勇 周口市人防办)



## 思念无处寄



和她相见，无数次想拉着她的手，无数次想依偎在她的身旁。我常常会梦到她，每次梦到她我都会痛哭不止。有段时间我真的怀疑人死后有灵魂，不然她怎么会经常到我的梦里呢？我知道，那一定是她想我了，正如我也这般想她！在梦里，她还住在那幢老房子里，院子里种满了花草，厨房里总有我最爱吃的饭菜。她还像以前一样对我嘘寒问暖，为我掖好被角，亲吻我的脸庞，把她脸上“友谊”雪花膏的味道染到我的脸上，那是我小时候最熟悉最喜欢的香味，一直弥漫至今。我总是幻想着她还会牵着我的手走在熟悉的街道，走累了我们就坐在颍河桥边的栏杆上歇息一会儿。如今，我每次走过她住过的房子都要驻足凝望，因为这里盛满了美好的回忆，我每次来到颍河桥边都要坐在栏杆上停留一会儿，仿佛栏杆上依稀还有她的印迹。

在我很小的时候，姥姥就告诉我，女孩子除了依靠父母亲之外，谁都不能过度依赖，要永远保持一颗高尚高贵的心，为人要诚恳朴实，做事要勤奋认真，这些我都一直铭记在心。关于她的回忆太多太多，她的眉眼，她的笑声，她花白的头发，她粗糙的手，她最后一次送我上班，最后一次为我做饭洗衣，最后一次和我说话……

回忆太多，思念太长，长歌当哭，就此止笔。相思无处寄，唯有跃然纸上。

(马莉 周口市公路局)

我是姥姥一手带大的，童年的记忆中我的饮食起居全由她一人操持，所以对她感情很深。她是患脑溢血离世的，走得很快，没有来得及多看我一眼，也没有来得及嘱咐我一句话，这种肝肠寸断的伤心没有人能够理解。有时候，我仿佛觉得她还在我身边，注视着我，关心着我，冥冥之中好像还和我们生活在一起，我为她洗脚、剪指甲、梳头发的情景历历在目！

姥姥是湖北人，每次回忆起她用浓重的湖北口音轻唤我的名字，亲亲的，柔柔的，就会感到很温暖。一直到现在，我只要听到湖北方言就会有种莫名的亲切感。在那声声轻唤里，我无数次想

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱：zkwbbxxs@163.com，以不超过800字为宜。